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МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ ФІЗИКИ ТА ЗАГАЛЬНОПРОФЕСІЙНИХ 

ДИСЦИПЛІН ПРИ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ІНЖЕНЕРНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  

 

Стаття присвячена загальним проблемам та принципам формування 

міжпредметних зв’язків фізики та загальнотехнічних дисциплін при підготовці 

майбутніх інженерів у загальному курсі фізики. Розглянуто деякі напрями 

реалізації даних зв’язків з метою підвищення якості навчання, як засобу для 

подальшого створення умов успішної самостійної навчальної діяльності 

здобувачів вищої освіти і розвитку їх професійних творчих здібностей. 

Ключові слова: міжпредметні зв’язки, фізичні задачі, дисципліни 

електротехнічного спрямування, MS Excel.  

 

The article is devoted to general problems and principles of formation of 

interdisciplinary connections of physics and general technical disciplines at 

preparation of future engineers in the general course of physics. Some directions of 

realization of these connections for the purpose of increase of quality of training as a 

means for the further creation of conditions of successful independent educational 

activity of students and development of their professional creative abilities are 

considered. 

Key words: interdisciplinary links, physical problems, disciplines of electrical 

engineering, MS Excel. 

 

Розвиток науки і техніки та впровадження у виробництво нових 

технологій вимагає від майбутніх інженерів високого рівня теоретичних знань 

із фізики, техніки, а також розуміння перспективних напрямків розвитку цих 

наук. Сучасний фахівець повинен володіти мисленням, що сприяє швидкому 

переходу на принципово нові види техніки, а також міцними професійними 
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вміннями та навичками, що дозволяють орієнтуватися в світі техніки, який 

швидко змінюється. 

Під час розвитку і формування професійних здібностей майбутніх 

інженерів важливим напрямком є реалізація дидактичних можливостей 

міжпредметних зв'язків із метою мотивації здобувачів вищої освіти до 

вирішення практичних завдань. 

У підготовці інженерів серед допрофільних дисциплін загальний курс 

фізики займає особливе місце. Однак багато студентів не усвідомлюють зв'язок 

фізики з профільними дисциплінами, важливість отриманих знань для 

подальшого оволодіння майбутньою професією, не вміють переносити знання, 

отримані при вивченні фізики для пояснення процесів, що вивчаються в інших 

дисциплінах. Увагу реалізації міжпредметних зв’язків при підготовці 

здобувачів вищої освіти у своїх дослідженнях приділяли Касперський А. В., 

Граковський Г. Ю., Шишкін Г. О., Максимова Н. В., Бабіна С. Н. та інші. Однак 

у зв’язку зі зростаючим попитом на високваліфікованих фахівців інженерних 

спеціальностей, що вимагає підвищення якості загальнотехнічної підготовки 

майбутніх інженерів за допомогою посилення зв'язку навчання з профільними 

дисциплінами, даний напрямок дослідження досі залишається актуальним. 

Метою дослідження є висвітлення основних напрямів реалізації 

міжпредметних зв'язків фізики та загальнотехнічних дисциплін при підготовці 

майбутніх інженерів у загальному курсі фізики. 

Міжпредметні зв'язки як один з обов'язкових дидактичних засобів 

навчання підвищують інтерес до предмету, формують вміння аналізувати 

додаткову літературу, шукати потрібну інформацію в різних областях, тобто 

орієнтувати начальний процес на цілісне засвоєння змісту освіти [1].  

Взаємозв'язок між фізикою й електротехнічними дисциплінами можна 

простежити як на основі засвоєння теоретичних знань на лекціях і при 

самостійному вивченні матеріалу, так і при формуванні практичних умінь і 

навичок на практичних заняттях при розв’язанні задач, на лабораторних 

заняттях при проведенні експериментів, під час науково-дослідницької роботи. 

Наскрізний взаємозв'язок фізики з електротехнікою, що відбувається під 

час освоєння теоретичних основ курсу фізики (на лекційних заняттях і при 

самостійному вивченні теоретичних питань курсу) є фундаментом для 

формування наукового знання студентів з електротехніки [2]. Лекція показує 

сутність теми, здійснює аналіз її основних положень в умовах взаємозв'язку 

знань, мотивує студентів до самостійної роботи з літературними джерелами. 

Засобом закріплення і розширення знань, отриманих на лекціях і при 

виконанні позааудиторної самостійної роботи, виступають лабораторні та 
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практичні заняття, які допомагають студентам освоїти техніку 

електротехнічного експерименту, навчитися правильно оформляти результати 

вимірювань, експериментальним шляхом перевіряти положення, викладені в 

теоретичній частині курсу. 

Важливу роль при формуванні фізичних знань необхідних для 

подальшого максимального засвоєння загальнопрофесійних дисциплін 

відіграють саме знання в області практичного застосування електричних і 

магнітних явищ. Під час вивчення матеріалу розділу «Електрика та магнетизм» 

здобувачі вищої освіти знайомляться з такими темами як «Кола постійного 

струму» (напруженість і потенціал, електричний струм, напруга і опір, 

електрорушійна сила, коротке замикання і перевантаження та інші), 

«Електромагнетизм і електромагнітна індукція» (магнітне поле електричного 

струму, вплив магнітного поля на провідник зі струмом, електромагнітна 

індукція, індуктивність і явище самоіндукції) тощо. Важливим напрямком 

підготовки студентів є розв’язання фізичних задач як класичними методами, 

так і за допомогою нових технологічних методів і прийомів. Спростити і 

прискорити процес розв’язання задач допоможе використання комп'ютерних 

програм. До того ж інформатизація навчального процесу (використання 

комп’ютерної і телекомунікаційної техніки; упровадження електронних 

навчальних посібників, підручників, використання різноманітних 

інформаційних ресурсів тощо) [3] наразі набуває важливого значення. Простим 

у використанні, доступним і потужним програмним засобом є табличний 

процесор Microsoft Office Excel [4]. 

Наведемо приклад задачі з політехнічним змістом, яка може бути 

використана при вивченні теми «Електричне коло постійного струму». 

Задача. Розрахувати і побудувати потенціальну діаграму для 

електричного кола постійного струму, якщо ЕРС джерел живлення:   =16 В; 

  =14 В; внутрішні опори джерел живлення:     =3 Ом;     =2 Ом; опори 

резисторів:   =20 Ом;   =15 Ом;   =10 Ом [5]. 

 

У відповідності до умови задачі струм у ланцюзі визначають за 

рівнянням, складеним за узагальненим законом Ома. Потім розраховують 

потенціали точок 1-5 електричного кола, приймаючи потенціал точки 1 рівним 
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нулю і поміщаючи її в початок координат. Розв’язання задачі за допомогою MS 

Excel представлено на рис. 1. 

При розв’язанні даної задачі здобувачі вищої освіти знайомляться з 

поняттями «електричний ланцюг», «електрична схема», «вузол», «гілка», 

«контур», «джерело ЕРС», «джерело струму», у них формуються знання про 

елементи схем електричних ланцюгів, нерозгалужені електричні кола, закони 

Ома для однорідної та неоднорідної ділянки кола, потенційні діаграми для 

нерозгалужених ланцюгів, перший і другий закони Кірхгофа, розгалужені 

електричні кола з двома вузлами тощо. 

 
Рис. 1. Розв’язання задачі в MS Excel 

 

Використання електронних таблиць MS Excel, окрім реалізації 

міжпредметних зв’язків природничих і точних наук та значного підвищення 

інтересу здобувачів вищої освіти до досліджуваного процесу та явища, при 

певних умовах набагато спрощують і прискорюють процеси обчислення, 

вирішують проблему трудомісткості математичних обчислень, існує 

можливість відстеження і мінімізації помилок, а також можливість швидкої 

візуалізації розв’язків (рис. 2) [6]. 

 

Рис. 2. Потенціальна діаграма, побудована за даними отриманими 

при розв’язуванні задачі 
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Таким чином, реалізація міжпредметних зв'язків фізики з дисциплінами 

електротехнічного спрямування під час вивчення загального курсу фізики є 

важливим завданням процесу підготовки висококваліфікованих спеціалістів 

інженерного профілю, що сприяє формуванню більш якісних знань і створенню 

умов для успішного їх впровадження в професійну діяльність, узагальнених 

умінь і навичок, які здобувачі вищої освіти в подальшому зможуть застосувати 

у своїй професійній діяльності, а також створює умови успішної самостійної 

навчальної діяльності студентів і розвитку їх професійних творчих здібностей. 
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